

我们的节日  
OUR FESTIVAL 2023

## 闲聊“重阳”

◆许成章

“岁岁重阳，今又重阳”，笔者赋闲，不妨闲聊“重阳”。

重阳节由来已久，《易经》中注谓“阳爻”为“九”，两“九”相逢为“重阳”，又称“重九”，因而农历每年九月九日，订为“重阳节”，文献记载，早在战国时代，此节令已成为民间盛行的习俗。魏文帝曹丕在《九日与钟繇书》一文中写道：“岁往月来，忽夏九月九日。九为阳数，而日月并应，俗嘉其名。”曹丕用文字为“重阳”作了精确的注释。

农历季秋，“重阳”至，天高云淡，瑟瑟秋风过耳，像是预告肃穆的冬天即将来临，此时此刻，幹壮

条瘦，落叶缤纷，最能牵动情感。古代诗人易伤怀，正是作诗的好辰光。陶渊明在《九日闲居序》中说：“余闲居，爱重九之名，秋菊盈园，而持醪靡……”有心赏菊，无意饮酒，霎时少兴，却说不出原由。安史之乱后，杜甫以“九日”为题，写下两首七律，其一：“去年登高都县北，今日重在涪江滨；苦遭白发不相放，羞见黄花无数新；世乱郁郁久为客，路难悠悠常傍人；酒阑却忆十年事，肠断骊山清路尘。”其二：“重阳独酌杯中酒，抱病起登江上台；竹叶于人既无分，菊花从此不须开；殊方日落玄猿哭，旧国霜

前白雁来；弟妹萧条各何在？干戈衰谢两相催。”一吟三叹，诗味十足，多么悲切，多么凄凉。王维的“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲；遥知兄弟登高日，遍插茱萸少一人。”字里行间浸透牵肠挂肚的情感，更是一首脍炙人口的好诗。

王维诗中提及的“茱萸”，那是一种具有浓烈香味的植物。可是为什么要“遍插茱萸”而“登高”呢？《续齐谐记》中记载一个小故事，可作答。

东汉时期，有一方家费长房，叮嘱友人桓景，说：“九月九日你家灾祸临门！”桓景求教：“如何解脱？”费

长房告知：全家人各备绛囊，囊中填茱萸，系于膀胱上，离家登高，三餐饮菊花酒。桓景遵友人避祸之策而行，重阳那天，拂晓出门，晚间归来，走进庭院，先惊后喜，惊的是家中鸡犬牛羊悉数暴死，喜的是全家人躲过这一浩劫。

这是个不可信的故事，但，古人信了，而且后人也信了，一代一代传下来，并有所扩展，那就是在没有山的地方，无“高”可登，聪明人想起“高”与“糕”同音，于是以“吃糕”代替“登高”，因此有了“重阳糕”一说。这明明是馋人借口的托词，却得到大众的赞同，到了重阳节，无处“登

高”而“吃糕”，调调口味，倒也是一种乐趣。

惠洪和尚，在《冷斋夜话》里，还有一段记载：北宋诗人谢无逸写信问友人潘大临，近日是否写诗？潘回信答：秋来日日有诗思，昨日提笔，得“满城风雨近重阳”之句，忽催租人至，令人意败，辄以此一句奉寄。看来潘大临是位农民诗人，而且是佃农，耕耘的土地租来的，当他诗兴勃发，缀句尚未成篇时，催讨租金人蓦然登门，扫断了他的诗兴，搅乱了他的思路，从而留传下来这首有名的“重阳独句诗”。



## 在旅行中感悟人生

◆谭同政

在常人眼里，旅游就是“游山玩水，吃喝玩乐”。其实这仅是表象，仔细品味旅游，它确是人生的第二课堂。老同事们建立了一个旅游群。无论谁提出旅游目的地的建议，群主就会认真听取大家的意见，多数人形成一致意见后，便会详细做好攻略组团去。

回顾近年来的旅程，在“游山玩水”中，我们乘飞机、坐高铁和大巴，迈开双脚丈量祖国 960 万平方公里。虽然，大家都是古稀之年，腿脚却仍然行动自如，像年轻时上体育课那样精神饱满。

在“游山玩水”中，我们重温了“各地方言”课。原先在课本中学

到的“六大方言”，在旅游中与当地人接触中才有了感性的认识。作为上海人除了能听懂吴方言和北方方言外，对于闽方言、粤方言、湘方言如同听外国语一般。好在普通话让我们和 56 个少数民族沟通自如。

在“游山玩水”中，我们不仅饱览了祖国的大好河山，而且见证了诸多的历史古迹，从长江发源地到三峡大坝，从黄河发源地到壶口瀑布，从雅鲁藏布江到青海湖，从黄果树瀑布到桂林山水，从新疆可可西里到内蒙古呼伦贝尔大草原，从七彩丹霞到东川红土地，从黄山到九华山，从张家界天门山到恩施大峡谷……

谷……玩不完的山川大河。从北京故宫到上海豫园，从寒山寺到雷峰塔，从雁门关长城到山海关长城，从敦煌莫高窟壁画到清明上河图……数不尽的名胜古迹，为我们重温了地理和历史课。

在“吃喝”中，我们既品尝了扬州三丁包、蟹黄汤包、大煮干丝、翡翠烧卖、扬州炒饭等早点，也饱尝了虾饺、叉烧包、黄流黄包、肠粉等广州早茶。同时，还品尝了粤、浙、苏、川、湘、鲁、徽、闽等八大菜系的中华烹饪之精华，补上了一堂丰富的中华美食课。

在“玩乐”中，不仅聆听了扬淮剧、黄梅戏、越剧，还欣赏了话剧、歌

舞剧、杂技。

使我难以忘怀的是在鄂尔多斯看到的红格尔敖包《溪南传奇》。这是一个通过马术演绎蒙古族赛马抢亲的传说，两队人马通过马术比武，赢者娶得姑娘为妻。表演中两队人马，策马追杀，刀光剑影，尘土飞扬，杀声震天；马背上翻滚，马肚下避让，骑者互换马匹，不介意中胜者将新娘掳走。

看了马术表演，回顾蒙古族历史，被我国团结、和平、勤劳、勇敢的民族精神深深感动。

热爱旅游，感悟旅游，我在“游山玩水、吃喝玩乐”中，乐享晚年，乐享人生。

## 我的花园梦

◆徐翠萍

去年的初春，我们金沙社区 433 弄的“三叶花园”准备筹建了。我在群里看到消息，很是兴奋。因为我从小就有一个花园梦。我出生在番禺路上一个叫做“华生公房”的地方，三排楼房前都有一大片的花园，那里四季长青，春夏秋季鲜花绽放。花园的门平时是关上的，只有星期四大扫除时才会开放。三排房子三座花园，其中两排花园里都有水井。大人小孩拎着铅桶端着面盆，打来井水去灌溉树木花草。我家住底楼，窗前两排冬青树，形成了屏障，把隔壁邻居的花园分开。一棵枇杷树从我记事起就有，每当成熟时，父亲就会从窗前跳到花园采摘，金澄澄的枇杷给我们带来了欢乐，我们也会和左邻右舍一起分享。花园里鲜花的品种也不少，红、黄色的美人蕉、粉紫的牵牛花、傻傻分不清的玫瑰和月季，还有我们爱臭美时用它来染指甲的凤仙花，当然还有为响应国家号召而种下的蓖麻。

搬来丰庄后，虽然家里也种了不少的花花草草，可毕竟地方小，条件不允许，要想有一个花园，只能是梦想了。而“三叶花园”的建立就是圆了我一个梦。所以一开始我就把家里最大的两个花盆捐了出去。这两个花盆好大，几个小青年从 4 楼搬下去，用小车推着走的。此后我一直关注着群里的消息和动态。想着有自己合适的事就出把力尽点心。铺设水泥小道时，需要用扣做点缀。我把家里一大包各式各样的扣捐了出去，还有一串串似珍珠的扣，受到了大家的喜爱。团长孙晓特地把扣拼成了我名字中的一个“翠”字，葱葱翠翠，和我们花园的绿植十分般配。

“三叶花园”现已初具规模，越来越多的居民参与进来，奉献着自己的时间，精力和劳力。“三叶花园”不仅圆了我的梦，也是金沙居民自己当家做主、自建的体现。我也将一如既往的关注、关心。

## 游琼库什台村红色驿站

◆朱文雅



琼库什台村，是位于新疆伊犁哈萨克自治州特克斯县的一个原始村落，300 余户哈萨克族牧民在这里放牧。多年来，这里保持着传统、古朴的原生态环境，因此琼库什台村也先后获得“中国历史文化名村”“中国少数民族特色村寨”等称号。

位于天山脚下的琼库什台，与喀拉峻大草原隔河相望，是新疆第一徒步景观大道乌孙古道的北入口。它有雪峰、杉林、河流、溪谷，被称为空中草原、“东方瑞士”。它有原始木屋、毡房，村民过着最原始的游牧生活。短短几年内，这样一个传统、古朴的小村落被广大游客所关注，每年 5 月到 9 月来琼库什台的游客逐年增加，发展旅游业逐渐成为该村的重要方向。

我和女儿于 8 月 17 日、18 日入住琼库什台民宿。发现琼库什台不仅有蓝天、白云、碧水、青山、杉林，更有心灵纯净得像金子般的古村落村民。他们的行动验证了一条哈萨克族谚语：“祖先留下的遗产，一半是给客人的。”在上海随处可见的“爱心驿站”“红色驿站”早已不足为奇。而在祖国最西北的边陲看到最基层的村党支部建的红色驿站着实让我惊喜。

琼库什台村党支部为了服务好游客，在村落里建起了红色驿站：在停车场有引导员志愿队；有价格公示牌（从住宿到餐饮都有价格上限，以制止随意涨价）；有游客咨询处（还免费提供开水、常用急救药品等等）；马队服务站（统一开票收费、禁止乱收费、不欺客、不随意拉客）；还有安全志愿者、环境卫生志愿者等等。

党建引领，暖心服务，令游客心生温暖，我自己就是一个受益者：民宿相似的小木屋令初来乍到的我很快迷失了方向，徒步乌孙古道、游览了库尔代河之后我找不到入住的小木屋了，心里焦急万分，来到入口停车场的一个红色驿站，看到穿红马甲的志愿者心才平静下来，一位年轻的村干部（入党积极分子）接待了我，很快给我指了方向。其间还有来问“哪里有卫生间？”“哪里有餐厅？”“去乌孙古道怎么走？”……小伙子们都对答如流。第二天巧遇负责党建工作的乡党委副书记海龙同志及县文旅局工作人员来村里检查指导工作。他们向我介绍了 2019 年红色驿站建立的初衷：因为琼库什台不是旅游景区，不收门票，没有景区工作人员，但是游客逐年增多，来的都是客，热心为游客服务，是县、镇、乡、村各级党组织的使命和任务，于是从 2019 年开始每年 5 月至 9 月都会派相关领导、党员和积极分子坐镇该红色驿站，尽心尽力为游客服务。游客们在这里不仅摄下了美丽的风景，更是记下了驿站志愿者给予的瞬间温暖。

诗歌  
宏伟的征程

——学习党的二十大精神有感

◆冷崇勋

昆仑彩云渡，  
东海烟波卷；  
春风拂神州，  
花木舞翩跹。

崎岖坎坷行，  
奋斗创佳绩；  
辉煌撼环宇，  
硕果吐芬艳。

小康映乾坤，  
百姓享安年；  
富裕星空腾，  
青峰川水颜。

江山展征途，  
砥砺搏伟程；  
改革谱睿智，  
开放攀华篇。

信仰凝众志，  
运筹谋未来；  
铸就现代化，  
锦绣群芳灿。

港澳更斑斓，  
宝岛国旗妍；  
圆梦复兴业，  
领袖引航船。

致敬，  
鲜艳的五星红旗

◆蔡建荣

红色的经纬凝聚着忠诚和信仰  
织成五星红旗永恒的鲜艳与光芒  
伴随着炽热的情感  
舒展着豪迈与爽朗

每每深情仰望  
界线就定格在高耸的纪念碑上  
正是无数革命先辈的前赴后继  
才换来新中国的灿烂朝阳

国旗在空中高高飘扬  
将祖国的每一寸热土耀亮  
光荣与梦想在心中交汇  
幸福和温暖流进胸腔

那五颗熠熠生辉的金星  
闪烁着无比的刚强  
鼓舞着炎黄子孙勇往直前  
激励着中华民族奋发向上